

Достопримечательности

На территории Крыма находятся:

- около 900 пещер, из них самые крупные оборудованные для посещения – Красная, Мраморная, Эмине-Баир-Хосар, Трехглазка, Скельская,
- 15 водопадов, самые большие из них Учан-Су и Джур-Джур,
- 5 природных заповедников (Крымский, Ялтинский горно-лесной, Карадагский, Казантипский, Олукский),
- 190 особо охраняемых природных территорий регионального значения, в т.ч. 4 природных парка, 30 парков-памятников садово-паркового искусства, 10 ландшафтно-рекреационных парков;
- 15 республиканских музейных учреждений, более 300 музеев, действующих на общественных началах;
- 7 аквапарков, 2 зоопарка, 5 дельфинариев, крокодиляриум, 3 крупных аквариума,
- 92 этнографических объекта,
- центр планерного спорта, 10 дайвинг-центров, 3 веревочных парка.

В Крыму расположено более 11,5 тысяч памятников истории, культуры и архитектуры, относящихся к различным историческим эпохам, цивилизациям, этносам и религиям.

Керчь

Считается, что Керчь – один из старейших городов мира, ему более 3 тысяч лет.

До нашей эры здесь жили греки. Археологи нашли остатки поселения под названием Пантикапей. Это был целый город, служащий ко всему прочему столицей.

Вообще, история Керчи окутана тайнами и загадками. На территории обнаружены сотни и тысячи курганов. Специалисты считают, что остатки, найденные в них – это гробницы древних греков.

Керчь была для греков огромной плантацией для сельского хозяйства.

При Османской империи в Керчи была построена крепость, служащая защитой от вражеских войск.

Керчь может похвастаться весьма интересными местами и достопримечательностями. К примеру, гордость города – гора Митридат. До сих пор ученые не могут разгадать все тайны этого места. Известно, что здесь в годы ВОВ наши солдаты мужественно сражались с фашистами, а ранее, более 20 веков назад на этой территории располагался греческий город. Туристы могут зайти на смотровую площадку, откуда Керчь видна как на ладони.

Вход на гору насчитывает около 400 ступенек. Однако не волнуйтесь, туда попасть можно и на велосипеде.

Из достопримечательностей, стоит посетить:

- **Долина вулканов.** Напоминает по своему виду маленький вулкан. Просто вместо опасной смеси, из него выходит глина, вода и пар. На самом деле, это интереснейшее место, где вокруг вас, как грибы, расположены маленькие и большие вулканы, которые еще и отличаются своей глубиной. Находится долина вулканов в селе Бондаренково, Керченского района
- **Храм Иоанна Предтечи.** Это памятник архитектуры, сохранившийся с древних времен. Выполнена в византийском стиле. Керчь, улица Димитрова 2
- **Царский курган.** Основан еще в 4 веке до нашей эры. Имеет узкий вход, в длину достигает 37 метров. Находится в поселке Аджимушкай
- **Крепость Керчь.** Построена в 1877 году. Имеет соединенные между собой проходы. Находится на улице Свердлова 22
- **Склеп Деметры.** Его обнаружили случайно в прошлом веке. Представляет собой элемент живописи 1 века! На стене изображена Деметра. Это богиня плодородия
- **Крепость Ени-Кале.** Датирована 18 веком. Для Османского государства служила защитой и обороной. Улица Сипягина.

Аджимушкайские каменоломни

В 4-5 км от центра города на территории микрорайона (ранее – поселка) Аджимушкай расположены подземные горные выработки – каменоломни - с одноименным названием, ставшие, пожалуй, наиболее известным военно-историческим памятником Керчи, благодаря героической обороне подземных гарнизонов (май-октябрь 1942 г.).

В результате неудач Крымского фронта в мае 1942 г. было принято решение об оставлении нашими войсками Керчи. Части и сводные отряды, прикрывавшие отступление основных сил на Таманский полуостров и не получившие приказа на отход, 18 мая 1942 г. были полностью окружены в районе пос. Аджимушкай – так началась беспримерная оборона Аджимушкайских каменоломен.

Общая площадь подземного музея составляет 1,1 га (вся его территория отгорожена от остальной части каменоломен бетонными перегородками), протяженность экскурсионного маршрута – 440 метров, продолжительность экскурсии – 1 час.

Караларский природный парк

Одним из самых живописных мест Керченского полуострова является Караларская степь. Северное побережье Азова с цепочкой холмистых, скальных и равнинных ландшафтов таит в себе

множество археологических памятников. С неприступных утесов открываются виды на бесконечную морскую гладь. Сухопутная граница этого уникального уголка дикой природы проходит от с. Золотое, Белинское, Чистополья, п. Багерovo до с. Курортное, что за озером Чокрак. Сегодня Караларская степь — единственный в своем роде памятник природы.

Щелкино

Именно возле этого населенного пункта был основан легендарный фестиваль Казантип, именно тут когда-то жили основатели крымской АЭС. Но самое интересное — здесь у улиц нет названий, а найти нужный дом можно только по нумерации.

На карте слово «Щелкино» появилось в 1982 году. С 1978 года это был всего лишь поселок, населяемый семьями строителей Крымской АЭС. Вскоре городу придумали подходящее название — Кирилл Щелкин был выдающимся физиком-ядерщиком, членом-корреспондентом Академии наук СССР. Еще при основании город разделили на микрорайоны, в которых преобладали пяти- и девятиэтажки.

Но не суждено было городку стать населенным пунктом атомщиков. К концу 1980-х строительство стало потихоньку останавливаться. В 1989 году участок официально признали геологически нестабильным. Сразу заморозили строительство, которое было практически завершено.

Больше всего туристов привлекают объекты, расположенные за городом:

- **Щелкинская АЭС;**
- **остатки солнечной электростанции;**
- **Казантипский природный заповедник;**
- **ветряная электростанция.**

Первая в СССР башенная гелиостанция, до которой можно пешком добраться за полтора часа, задумывалась как резервный источник электричества для местной АЭС. Запустили ее в 1986 году, потратив на строительство баснословные деньги — приблизительно 29 миллионов рублей. После развала союза станцию закрыли — потребности в ней больше не было. На металлолом сдали парогенератор, сняли громадные зеркала гелиостатов. Оставили лишь башенные руины, а также основание конструкции.

Вскоре на территории объекта открыли ветряную электростанцию. Теперь местные загородные пейзажи можно перепутать с австрийскими — на достаточно большом расстоянии друг от друга расположены ветряки разных форм. Хотя не все конструкции действующие, для желающих прогуляться и сделать фото, их предостаточно.

Казантипский природный заповедник, расположенный на одноименном мысе — место с уникальной флорой и фауной. Немало животных и растений, которые обитают и произрастают тут, занесены в Красную книгу. Живописные пейзажи этой природной зоны стали основой для фильма Федора Бондарчука «Обитаемый остров».

Каменское

Единственная культурная ценность — **Ак-монайские каменоломни**.

Ак-Монайские каменоломни — подземные туннели с выходами на поверхность в Крыму, в которых велась добыча камня. Они тянутся вдоль побережья Азовского моря от поселка Каменского почти до поселка Ленино (от Арабатской стрелки в сторону Казантипа).

Каменоломни основаны еще при Екатерине и их разработка продолжалась вплоть до 20-х годов XX века. Затем, по слухам, ГПУ организовало там фильтрационный лагерь для лиц «непролетарского происхождения». В 30-е годы добыча камня была возобновлена, но уже не столь масштабно, перед Великой Отечественной Войной в каменоломнях был организован продовольственный склад, который достался немцам.

Феодосия

Город основан еще в 6 веке до нашей эры. Здесь находили атрибуты жизни древнего человека, а в черте города сохранились средневековые постройки: башни, крепость, храмы, фонтан. Еще в Феодосии жил и писал картины маринист Иван Айвазовский.

На смотровую площадку холма Митридат ведет дорога от Сурб Саркиса. Отсюда открывается панорамный вид на город и Феодосийский залив. Раньше здесь был музей древностей, позже — сейсмическая станция. Здание было разрушено в годы Великой Отечественной войны.

Генуэзская крепость Кафа находится немного дальше, чем основные достопримечательности. Пешком от смотровой площадки до нее идти 20—30 минут. Кафа — это оборонительные постройки 14 века. Сохранились башни, часть стены, крепостной ров, мост и несколько церквей. Вход в Кафу свободный, в отличие от крепости в Судак. Но в Судак генуэзская крепость лучше сохранилась.

Коктебель — поселок городского типа в восточной части Крыма, известный, как популярное место отдыха. Главные достопримечательности Коктебеля — горный массив Карадаг, являющийся главным магнитом для туристов, мыс Хамелеон, меняющий цвет в зависимости от погоды и времени суток, теплое море, пляжи, а также красивейшие пейзажи, которые никого не оставят равнодушным.

Солнечная долина

От дороги ее отделяет хребет Эчки-Даг, защищающий от северных ветров, а южнее поселка начинается мыс Меганом, перекрывающий доступ морскому ветру. В этой природной чаше и лежит удивительно живописная долина.

Мыс Меганом

Мыс образован вулканическими породами и известняковыми глыбами. Меганом кажется единым горным массивом, однако на самом деле он сформирован четырьмя небольшими мысами, которые врезаются в море и разделены ущельями.

На сегодняшний день этот участок суши принадлежит к природоохранным объектам, на территории которого произрастают уникальные виды растений (редкие виды кустарников и степных трав), обитают представители Красной книги, а его прибрежные воды богаты разнообразной фауной (крабы, рапаны, мидии). Водное царство акватории населяют 90 видов рыб, 11 из которых можно увидеть на страницах Красной книги.

Судак

Главная достопримечательность Судака — Судакская крепость, ее более распространенное название Генуэзская крепость. Она является одной из интереснейших архитектурных достопримечательностей всего Крыма. Кроме крепости здесь есть много мест где можно с удовольствием побродить — живописные скалы и горы.

Новый Свет

Поселок Новый Свет является одним из самых красивых уголков Крыма. Главные достопримечательности Нового Света — это удивительно живописная природа: горы и море, а также винный завод, который создал князь Лев Голицын, тропа Голицына, дом-музей Голицына и памятники Голицыну.

Белогорск

Достопримечательности Белогорска и Белогорского района – это живописные скалы, руины древних сооружений и церквей, водопады, пещеры, шалфейные и лавандовые поля. Путешествовать по этим местам – одно удовольствие! Сегодня в городе Белогорске проживает около 18 тысяч человек. Промышленных предприятий здесь мало. Крупнейшее из них – винодельческий завод.

Белогорский район расположен в предгорной зоне, вдали от популярных морских курортов. Тем не менее путешественники нередко заезжают и сюда. Прежде всего, чтобы увидеть известную Белую скалу – главную достопримечательность Белогорска. Крым чрезвычайно богат геологическими чудесами природы, и данный объект – один из самых значимых в перечне таких памятников.

В пределах района также сохранилось несколько ценных архитектурных памятников. Среди них – руины древних караван-сараяев, каменные армянские церкви, православные монастыри. В самом Белогорске установлен ряд скульптурных памятников и композиций.

Белогорский **сафари-парк «Тайган»** является крупнейшим в Европе питомником львов и прочих крупных млекопитающих (в частности бизонов, муфлонов и жирафов). На его территории на сегодняшний день проживает 60 львов и 40 тигров.

Симферополь

В Симферополе расположен главный и единственный пассажирский аэропорт Крыма. Он принимает рейсы примерно из 40 российских городов. Расписание зависит от сезона: зимой самолетов меньше, летом больше. Перелет из Москвы занимает около двух с половиной часов. До аэропорта Симферополя можно добраться на автобусе №49, троллейбусах № 17 и №20. На железнодорожный вокзал Симферополя идут прямые поезда из Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга и Кисловодска. Автобусные рейсы ходят в Симферополь из российской столицы, а также из большинства южных городов.

Ботанический сад (парк Салгирка). Зеленая зона у побережья реки Салгир. Здесь же находится усадьба Палласа — немецкого ученого, который обустроил эту территорию в конце 19-го века (точный адрес — проспект Академика Вернадского, 2д). Еще один интересный объект на территории парка — это дом Воронцова. А поблизости находится городское водохранилище, также известное как Симферопольское море.

Гагаринский парк (улица Гагарина). Самый крупный городской парк во всем Крыму. Здесь растет множество деревьев, есть симпатичный пруд с островом, работают кафе, аттракционы и кинотеатр под открытым небом.

Неаполь Скифский (ул. Археологическая, 1). Это музей-заповедник, на месте которого был найден древний город, существовавший еще в 3-м веке до нашей эры. Заслуженно входит в топ достопримечательностей Симферополя.

Караимская кенасса (ул. Караимская, 6). Сооружение для молитв караимов — приверженцев одной из форм иудаизма. Здание построили в конце 19-го века, используя сочетание многих стилей: византийского, готического, мавританского.

Екатерининский сад (ул. Ленина). Этот парк отдыха на берегу Салгира появился еще в 1820-х годах: горожане любили его тогда, любят и сейчас.

Особняк Динцера (набережная Салгира). В начале 20-го века здесь жил богатый флорист Динцер. Однако судьба мастера печальна: большевики отправили его в тюрьму, а семью сослали в Сибирь. Правда, на здание, в котором сочетаются барокко и неоклассицизм, все эти события никак не повлияли.

Водонапорная башня (Обходной переулок, 4). По своему прямому назначению башня уже не используется, да и вход в нее закрыт. Строение привлекает своей необычной архитектурой — изящным орнаментом, арабской вязью и стрельчатыми арками верхних окон. Секрет красоты прост: башня построена в давние времена на средства бухарского эмира.

Парк имени Тараса Шевченко (ул. Севастопольская). Классический городской парк, масштабно благоустроен в 2015 году.

Парк имени К.А. Тренева (проспект Кирова). Деревья с раскидистыми кронами, фонтаны, торговые павильоны, детские площадки.

Сквер 200-летия Симферополя (кольцо Советской площади). Также известен как парк кованых фигур: здесь стоят скульптуры, изготовленные местными кузнецами.

Пещера Чокурча (Киевский район Симферополя). Археологический памятник эпохи палеолита. Обнаруженные здесь находки принадлежали первобытным людям и имеют возраст более 40 тысяч лет.

Петровские скалы (между улицами Воровского и Батаева). Это каменистый край плато у берега Салгира. Здесь можно погулять вдоль обрывов и посмотреть на симферопольские пейзажи.

Смотровая площадка (улица Маршала Жукова). Одна из самых популярных в городе. Вам откроется панорама Симферополя, вид на его окрестности и горные просторы.

Городские памятники. Обычно туристы обращают внимание на памятник Екатерине II (Екатерининский сквер), памятник вежливым людям (сквер Республики) и монумент Амет-Хана Султана (установлен на площади, которая также носит его имя).

Вечером в Симферополе можно пойти на красиво подсвеченную набережную Салгира, пройтись по пешеходной улице Пушкина, отдохнуть в ресторане или баре в центральной части города.